
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,        
Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Paweł Korolkiewicz, Sebas�an Mróz, Iwona Gajewska, Gracja Elgert, 
Stanisław Pior-Kuciński, Zosia Sachse, Katarzyna Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż. 

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Pierwsza rzecz, na którą szczególnie zwróciłem uwagę w dzisiejszej Ewangelii, pochodzi od ludu, który 
znajdował się naokoło Jezusa. Mówią oni niewidomemu, że ma być dobrej myśli i że Jezus go woła. Też 
tak często mam. Ludzie w moim otoczeniu zapewniają mnie, że będzie dobrze, szczególnie, jeśli oddam 
się w Jego ramiona, do czego sam często próbuję się przekonać. To jednak nie jest dla mnie takie łatwe. 
Skoro gesty takie, jak znak Krzyża przed jedzeniem czy regularne spowiadanie się są już dla mnie 
wyzwaniem, to czym dopiero jest oddanie się w pełni Jezusowi. Widzę jednak, że w połączenie 
wspólnoty, mojego starania oraz łaski od Pana Boga sprawia, że Jezus przychodzi do mnie i mnie 
uzdrawia.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Panie abym przejrzał!

Pierwsze Czytanie: W czytaniu z Księgi Jeremiasza słyszymy, że Bóg kładzie kres nieszczęściom swojego 
ludu i sprowadza ich z krańców ziemi. Lud wraca z niewoli babilońskiej bogatszy o doświadczenie, że 
życie wbrew Bogu prowadzi w konsekwencji do stopniowej zagłady.

Drugie Czytanie: Tekst rozwija myśl podaną w ubiegłą niedzielę mówiącą, że Chrystus jest jedynym 
Pośrednikiem między nami a Ojcem a także jest najwyższym i prawdziwym Arcykapłanem, a to ze 
względu na najdoskonalszą ofiarę jaką złożył za nas Ojcu. Ponieważ był Bogiem, Jego zasługi posiadają 
wartość nieskończoną. To, że był człowiekiem, daje nam wszystkim w owych zasługach udział. Jesteśmy 
złączeni z Chrystusem w Jego człowieczeństwie. 

Ewangelia: Wobec prośby Bartymeusza Pan nie każe mu widzieć, ale iść naprzód. Przywraca mu wzrok, 
aby poszedł za nim. Chwile modlitwy podczas naszych dni, pośród wszystkich działań, które 
podejmujemy, są skarbem wielkiej wartości, tak jak spotkanie Bartymeusza z przechodzącym obok 
Panem Jezusem. Chodzi o to, by zatrzymać się, zawołać Go i na nowo zobaczyć, aby jeszcze wierniej za 
Nim podążać.

Święty Josemaría wiele razy powtarzał te słowa podczas swojej młodości: "Domine, ut videam! Panie, 
abym przejrzał!" zanim otrzymał od Boga światło, aby założyć Opus Dei. W ciągu swojego życia zachęcał 
do stałego korzystania z tego aktu strzelistego: "Stawaj codziennie przed Panem, jak ów potrzebujący 
człowiek z Ewangelii i powtarzaj Mu powoli, z całym porywem swojego serca: Domine, ut videam!               
— Panie, żebym przejrzał! Żebym widział to, czego Ty ode mnie oczekujesz, i żebym walczył o to, by być 
Ci wiernym" (Kuźnia, nr 318).

Ogłoszenia parafialne
ź  Przypominamy a jednocześnie zapraszamy do udziału w nabożeństwie różańcowym. Wspólny różaniec 

będziemy odmawiać do czwartku o godz. 17.30, dzieci zapraszamy w poniedziałek i czwartek o 16.30             
a z młodzieżą oraz wszystkimi „zabieganymi" w piątek o godz. 20.00. 

ź Serdecznie zapraszamy na wieczór modlitewny pod hasłem „Święty Kościół (Nie) grzesznych ludzi" będący 
alternatywą dla halloween. To modlitewne spotkanie, odbędzie się w naszym kościele w czwartek                   
31 października. Rozpoczniemy o godz. 19.30. Podczas spotkania przewidziana jest konferencja ks. bp Piotra 
Przyborka, świadectwo małżonków, adoracja oraz uwielbienie. 

ź W piątek, 1 listopada, przypada uroczystość Wszystkich Świętych. Msze św. odprawimy o godz. 6.30, 8.00, 
9.30, 11.00, 12.00, 13.00, 18.00 i 20.00. Przypominamy także iż można zyskać odpust zupełny będąc             
w stanie łaski uświęcającej, przyjmując komunię św., nawiedzając cmentarz i modląc się za zmarłych.

ź W sobotę, 2 listopada, obchodzimy Dzień Zaduszny. Msze św. w tym dniu zostaną odprawione o godz. 6.30, 
7.30, 9.00 i wieczorna połączona z nieszporami za zmarłych o godz. 18.00. Przed mszą św. o godz. 9.00             
i 18.00 można składać kartki z imionami bliskich zmarłych, gdyż będą to msze św. zbiorowe. Jest to także 
pierwsza sobota miesiąca a zatem odprawimy dodatkową Mszę św. o godz. 12.00. 

ź Od niedzieli – 3 listopada przez cały tydzień odmawiać będziemy różaniec za zmarłych połączony                        
z wspominkami o godz. 17.00. Wypominki można jeszcze składać w zakrys�i lub biurze parafialnym.

ź W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, piątek i pierwsza sobota miesiąca. Zachęcamy do skorzystania 
z sakramentu pokuty oraz przyjęcia komunii świętej.

ź Zapraszamy do naszego kiosku parafialnego. Jak zawsze bogaty wybór prasy katolickiej. Do nabycia są także 
znicze.

ź Listopad jest szczególnym czasem pamięci o zmarłych. Od listopada 2023 roku odprowadziliśmy do 
wieczności ponad 160 naszych parafian. Już dzisiaj serdecznie zapraszamy na modlitwę w ich intencji. Za 
trzy tygodnie, w niedzielę 17 listopada o godz. 15.00 przywołamy każdego z nich z imienia i nazwiska                     
i będziemy prosić o łaskę życia wiecznego. 

ź Bardzo serdecznie dziękujemy za ofiary składane na potrzeby parafii. W październiku na tacę inwestycyjną 
zebraliśmy 13 tys. 150 zł zaś na stypendia w ramach Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia" zebraliśmy kwotę 
5 tys. 800 zł. 
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Kto pyta, nie błądzi
Jak uzyskać odpust za zmarłych?

Uroczystość Wszystkich Świętych i kilka kolejnych dni po tej uroczystości jest okazją do uzyskania odpustu 
zupełnego za zmarłych. W tym szczególnym czasie, jakim jest uroczystość Wszystkich Świętych i oktawa tego 
święta Kościół daje nam możliwość uzyskania i ofiarowania za zmarłych odpustu zupełnego. Mogą go uzyskać 
wierni, którzy nawiedzą kościół lub kaplicę publiczną 1 listopada od południa i przez cały Dzień Zaduszny. Taki 
odpust można uzyskać tylko jeden raz w ciągu dnia.

Oprócz tego, codziennie w dniach od 1 do 8 listopada, po spełnieniu określonych warunków, wierni mogą 
uzyskać odpust zupełny, który ofiarowuje się wyłącznie za zmarłych. W tym celu należy pobożnie nawiedzić 
cmentarz i odmówić, choćby w myśli, modlitwę za zmarłych. Wymagane jest też zachowanie zwyczajnych 
warunków odpustu, takich jak brak przywiązania do grzechu, stan łaski uświęcającej, przyjęta Komunia św.             
i modlitwa w intencjach Ojca Świętego (czyli w tych intencjach, w których modli się papież). W samym dniu 2 
listopada, przy zachowaniu tych samych warunków, również można uzyskać odpust za zmarłych związany                
z nawiedzeniem kościoła lub publicznej kaplicy i odmówieniem w nich modlitwy "Ojcze nasz" i "Wierzę                
w Boga". xmc



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. 2 Tm 1, 10b
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Nasz Zbawiciel, Jezus Chrystus, śmierć zwyciężył,
a na życie rzucił światło przez Ewangelię.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Mk 10, 46b-52

Uzdrowienie niewidomego z Jerycha

Słowa Ewangelii według Świętego Marka

Gdy Jezus wraz z uczniami i sporym tłumem wychodził z Jerycha, niewidomy żebrak, Bartymeusz, syn 
Tymeusza, siedział przy drodze. A słysząc, że to jest Jezus z Nazaretu, zaczął wołać: «Jezusie, Synu Dawida, 
ulituj się nade mną!» Wielu nastawało na niego, żeby umilkł. Lecz on jeszcze głośniej wołał: «Synu Dawida, 
ulituj się nade mną!» Jezus przystanął i rzekł: «Zawołajcie go». I przywołali niewidomego, mówiąc mu: 
«Bądź dobrej myśli, wstań, woła cię». On zrzucił z siebie płaszcz, zerwał się na nogi i przyszedł do Jezusa.          
A Jezus przemówił do niego: «Co chcesz, abym ci uczynił?»

Powiedział Mu niewidomy: «Rabbuni, żebym przejrzał». Jezus mu rzekł: «Idź, twoja wiara cię uzdrowiła». 
Natychmiast przejrzał i szedł za Nim drogą.

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Jr 31, 7-9

Pan wybawił swój lud

Czytanie z Księgi proroka Jeremiasza

Tak mówi Pan: «Wykrzykujcie radośnie na cześć Jakuba, weselcie się pierwszym wśród narodów! 
Głoście, wychwalajcie i mówcie: Pan wybawił swój lud, Resztę Izraela! Oto sprowadzę ich z ziemi 
północnej i zgromadzę ich z krańców ziemi. Są wśród nich niewidomi i dotknięci kalectwem, kobieta 
brzemienna wraz z położnicą: powracają wielką gromadą. Oto wyszli z płaczem, lecz wśród pociech ich 
przyprowadzę. Przywiodę ich do strumienia wody równą drogą – nie potkną się na niej. Jestem bowiem 
ojcem dla Izraela, a Efraim jest moim synem pierworodnym».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 126 (125), 1b-2b. 2c-3. 4-5. 6 (R.: por. 3a)

Pan Bóg uczynił wielkie rzeczy dla nas

Gdy Pan odmienił los Syjonu, *
wydawało się nam, że śnimy.
Usta nasze były pełne śmiechu, *
a język śpiewał z radości.

Pan Bóg uczynił wielkie rzeczy dla nas

Mówiono wtedy między narodami: *
«Wielkie rzeczy im Pan uczynił».
Pan uczynił nam wielkie rzeczy *
i radość nas ogarnęła.

Pan Bóg uczynił wielkie rzeczy dla nas

Odmień znowu nasz los, o Panie, *
jak odmieniasz strumienie na Południu.
Ci, którzy we łzach sieją, *
żąć będą w radości.

Pan Bóg uczynił wielkie rzeczy dla nas

Idą i płaczą, *
niosąc ziarno na zasiew,
lecz powrócą z radością, *
niosąc swoje snopy.

Pan Bóg uczynił wielkie rzeczy dla nas

DRUGIE CZYTANIE
Hbr 5, 1-6

Chrystus kapłanem na wieki

Czytanie z Listu do Hebrajczyków

Każdy arcykapłan, spomiędzy ludzi brany, dla ludzi jest ustanawiany w sprawach odnoszących się do 
Boga, aby składał dary i ofiary za grzechy. Może on współczuć tym, którzy nie wiedzą i błądzą, ponieważ 
sam podlega słabości. I ze względu na nią powinien tak za lud, jak i za samego siebie składać ofiary za 
grzechy. A nikt sam sobie nie bierze tej godności, lecz tylko ten, kto jest powołany przez Boga jak Aaron. 
Podobnie i Chrystus nie sam siebie okrył sławą przez to, iż stał się arcykapłanem, ale uczynił to Ten, który 
powiedział do Niego: «Ty jesteś moim Synem, Ja Cię dziś zrodziłem», jak i w innym miejscu: «Ty jesteś 
kapłanem na wieki na wzór Melchizedeka».

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
Tak naprawdę nie wiemy, jak miała na imię 
p o s t a ć  n a z w a n a  B a r t y m e u s z e m ?                   
W Ewangelii jest napisane „Bartymeusz, syn 
T y m e u s z a " ,  a l e  t a k  n a p r a w d ę                                
gr. „Βαρτίμαιος", znaczy syn Timaiosa. Jedna 
teoria mówi, że być może wśród ludzi                     
w Jerychu był właśnie znany z tylko takiego 
określenia, bowiem imię Timaios znaczy po 
g re c ku  ko go ś  sza n o wa n e go  ( c ze ś ć , 
szacunek).

Z życia Lux Cordis 
Amen: Na dzisiejszym spotkaniu gościliśmy panią Magdalenę, która jest misjonarką w organizacji Open 
Doors. Celem organizacji jest pomoc prześladowanym chrześcijanom na całym świecie. Na zakończenie 
spotkania udaliśmy się na Adorację, aby prosić Pana Jezusa o łaskę wiary i odwagi dla wszystkich 
prześladowanych, a także łaskę nawrócenia dla oprawców. Zachęcamy do włączenia się do modlitwy za 
prześladowany kościół.
Duszpasterstwo Akademickie: We wtorek odbyło się kolejne spotkanie Duszpasterstwa Akademickiego. 
Rozpoczęliśmy je Mszą Świętą, podczas której modliliśmy się w intencji studentów. Po Mszy nastąpiła druga 
część spotkania – Lec�o Divina. Podzieleni na kilkuosobowe grupy wspólnie rozważaliśmy fragment 
Ewangelii, dzieląc się swoimi refleksjami i wnioskami, pogłębiając naszą duchową więź z Bogiem i między 
sobą.
Duszpasterstwo Młodzieżowe: Na ostatnim spotkaniu mieliśmy okazję uczestniczyć w inspirującej 
konferencji wygłoszonej przez ks. Szymona Turzyńskiego na temat: „Dowód na istnienie Boga". Po 
konferencji kontynuowaliśmy integrację, dzieląc się swoimi przemyśleniami i spostrzeżeniami. Jak zawsze 
nie zabrakło chwili na wspólną modlitwę. Po zakończeniu oficjalnej części, razem wzięliśmy się za sprzątanie 
salki i kuchni, co również pozwoliło na dalsze rozmowy i budowanie więzi w grupie.
Duszpasterstwo Młodszej Młodzieży: W tym tygodniu byliśmy w jeszcze bardziej kameralnym gronie niż 
zazwyczaj jednak nie przeszkodziło nam to miło spędzić czas. Zaczęliśmy nasze spotkanie od adoracji             
w kaplicy. Drugą godzinę spędziliśmy grając w gry planszowe przy herbatce.
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